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جذول انسكبشٍ



مقدمة 

(الأنظمة العددٌة)تمثٌل الأعداد فً الحاسب 

التحوٌلات بٌن الانظمة العددٌة المختلفة

الخلاصة
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انثبَُتانًحبضزة 
تًثُم انبُبَبث داخم انحبسب

تمثٌل الرقم السالب داخل الحاسب
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مقدمة



يقذيت

CSE100: Introduction to Computer and 
Programming

5



يقذيت

 وحدة تخزٌن العنصر داخل الحاسب عبارة عنelectronic switches      
.

  هحال 2كل مفتاح  لدٌه عددon (1) or off (0) :

 سوف نستخدم الـBit (0 or 1  )عبر عن حالة المفتاحلكً ن.

6
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ON

OFF

1 

0 
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يثبل

(ها عذد الم٘ن التٔ ٗوثلِا   (هفتاح 2لذٌٗا 

ValueB0B1

0 0

0

0

1

1

11

0

1

2

3

(1)(2)B0B1

4



يقذيت
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Nلو ان لدٌنا : عموما  bits  2فسوف نستطٌع تمثٌلN  حاله مختلفه.
No. of 

bits
n

Values
بالثنائى القٌمة

المقابلة القٌم العددٌة

1 2 0, 1 0 -> 1

2 4 00, 01, 10,11 0 -> 3

3 8 000, 001, 010, …, 
110, 111

0 -> 7

4 16 0000, 0001, 0010, 
…, 1111

0 -> 15
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يقذيت
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No. of Values
M

No. of bits
n

2 1

4 2

8 3

16 4

32 5

64 6

128 7
100

ما عدد البت الثنائٌة 

؟100التى تحتاجها لتشفٌر عدد القٌم

ما عدد البت الثنائٌة 

؟8التى تحتاجها لتشفٌر القٌمة 

ما عدد البت الثنائٌة 

؟ 8التى تحتاجها لتشفٌر عدد القٌم 

7

3

4
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تًثُم الأعذاد فٍ انحبسب 

(الأَظًت انعذدَت) 



انعذدَتالأَظًت 
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Hexadecimal

سداسى عشر

Decimal

عشرى

Octal

ثمانى

Binary

ثنائى
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العناصر الأساس النظام

0,1,2,3, …, 8,9 10 العشري

0 ,  1 2 الثنائً

0,1,2, …, 7 8 الثمانً

0,1,2,3, …,9,
a, b, c, d , e, f

16 عشر السداسً
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الأَظًت انعذدَت



N = 278

2= انًئبث        7= انعشزاث         8= الاحبد 

المئات العشراتألاحاد
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انُظبو انعشزٌ

Decimal Systemانُظبو انعشزٌ 

الاوزان 100 10 1

N 2 7 8

الاوزان 102 101 100

278 = (2 x 102) + (7 x 101) + (8 x 100)



 الإًساىأًظوت العذ استعوالاً هي لبل أكثز

 ٖأرلامهي عشزة ٗتكْى و عشرة نظامأساس اللأى ببنعشزٌسو

 (0 -> 9)
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Decimal Systemانُظبو انعشزٌ 

عذد الأرلام الوستعولت لتوث٘ل ٗسإّ يدعذًظام إٔ (Base)أسبس

.فَ٘الأعذاد 

N = b
n
10n + b

n-1 
10n-1 + … + b

1 
101 + b

0 
100

 تسوٖ ُّذٍ 10توثل الأعذاد فٖ الٌظام العشزٕ بْاسطت لْٓ الأساس

أّساى خاًاث العذد بذّرُا 



N= (7129.45)10 

:  كتببته عهً انُحى انتبنٍ ًَكٍ 

N = 7 x 103 + 1 x 102 + 2 x 101 + 9 x 100 + 4 x 10-1

+ 5 x 10-2
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Decimal Systemانُظبو انعشزٌ 
انعشزٌانُظبو  :أيثهه

الاوزان 1000 100 10 1 1/10 1/100

N 7 1 2 9 4 5.

الاوزان 103 102 101 100 10-1 10-2



 ُْ ٖ2الأساس الوستعول فٖ الٌظام الثٌائ 
 ّٗسؤ كل هٌِوا رلواً  1ّ 0ُذا الٌظام هي رلو٘ي فمظ ُوا ٗتكْى

Binary Digitثٌائ٘اً 
 هي الشائع أطلاق اسنBit  ٔالخاًت التٖ ٗحتلِا الزلن داخل العذد عل

.الثٌائٖ
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: Binary Systemانُظبو انثُبئٍ 

N = (1101)يثبل فك هذا انزقى        
2

N = b
n
2n + b

n-1 
2n-1 + … + b

1 
21 + b

0 
20

(1001)2 =  ( 8 + 4 + 0 + 1 )10 = ( 13 )10

الاوزان 23 22 21 20

N=(1001)
2 1 1 0 1

(1001)
2
= 1 x 23 + 1 x 22 + 0 x 21 + 1 x 20 



 ُْ ًٖ8الأساس فٖ الٌظام الثوا 
ُٖٗتكْى ُذا الٌظام هي ثواً٘ت ارلام فمظ:

0 1 2 3 4 5 6 7
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: Octal Systemانُظبو انثًبٍَ 

N = b
n 
8n + b

n-1 
8n-1 + … + b

1 
81 + b

0 
80

N = (263)
8

(263)8 =  ( 128 + 48+ 3 )10 = ( 179  )10

الاوزان 82 81 80

N =(263)
8 2 6 3

(263)
8
= 2 x 82 + 6 x 81 + 3x80



 ُْ 16الأساس فٖ الٌظام السذاسٖ عشز
 ُّٖرلن 16ٗتكْى ُذا الٌظام هي:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F
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Hexadecimal Systemانُظبو انسذاسٍ عشز 

فك انُظبو انسذاسً عشز انتبنً

N = (2A)
16

(2A)
16

= 2 x 161 + 10 x160

(2A)16 =  ( 32+ 10 )10 = ( 43)10

الاوزان 161 160

N =(2A)
16 2 A
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لتحول بٌن الأنظمة العددٌةا



Hexadecimal

سداسى عشر

Decimal عشرى Octal ثمانى  

Binary ثنائى
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انتحىل بٍُ الأَظًت انعذدَت



:التحوٌل من أي نظام إلً العشري1)

Hexadecimal

سدادسى عشر

Decimal عشرى Octal

ثمانى

Binary

ثنائى
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انتحىل بٍُ الأَظًت انعذدَت

(25)10 = (11001)2 = (31)8 = (19)16



انعشزٌ/ انثُبئً

:انتحىَم يٍ اي َظبو انً انعشزي خطىاث 

فك الٌظام عي طزٗك الضزب فٔ اّساى الٌظام 

انتحىَم يٍ انثُبئً انً انعشزي 

 ًَضزب كل خا(Bit ) ٖ2فn   , علوا بأىn ًَتوثل ّسى الخا.

الخاًَ ّٗبذأ هي ال٘و٘ي ّٗبذأ بزلن صفز( هكاى) ّسى الخاًَ عبارٍ عي رلن.

جوع الٌتائج.
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N = b
n
2n + b

n-1 
2n-1 + … + b

1 
21 + b

0 
20



23

مثال

(1   0   0   1   1 )2

O
N

O
F
F

O
N

O
F
F

O
N

الاوزان

Calculation: 0 0 2 116+ + + + =

(19)10
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انعشزٌ/ انثُبئً



انعشزٌ/ انثًبًَ
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:خطىاث عًهُت انتحىَم

 ًَضزب كل خا(Bit ) ٖ8فn   , علوا بأىn ًَتوثل ّسى الخا.

الخاًَ ّٗبذأ هي ال٘و٘ي ّٗبذأ بزلن ( هكاى) ّسى الخاًَ عبارٍ عي رلن

.صفز

جوع الٌتائج.

N = b
n
8n + b

n-1 
8n-1 + … + b

1 
81 + b

0 
80



25

مثال

64 +32+7=

64       8       1

(103)10

CSE100: Introduction to Computer and 
Programming

انعشزٌ/ انثًبًَ

( 1   4  7 )8



7248 => 4 x 80 = 4

2 x 81 = 16

7 x 82 = 448

46810
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مثال

انعشزٌ/ انثًبًَ



انعشزٌ/ انسذاسٍ عشز
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:خطىاث عًهُت انتحىَم

 ًَضزب كل خا(Bit ) ٖ16فn   , علوا بأىn ًَتوثل ّسى الخا.

الخاًَ ّٗبذأ هي ال٘و٘ي ّٗبذأ بزلن ( هكاى) ّسى الخاًَ عبارٍ عي رلن

.صفز

جوع الٌتائج.

N = b
n
16n + b

n-1 
16n-1 + … + b

1 
161 + b

0 
160



Example

ABC16 => C x 160 = 12 x   1 =   12

B x 161 = 11 x  16 =  176

A x 162 = 10 x 256 = 2560

274810
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يٍ انُظبو انعشزٌ لأٌ َظبو اخز

Decimal
العشرى

Octal

Binary

الثنائى
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Hexadecimal

سدادسى عشر



2بالقسمة علً مجموع الأوزان

الثنائًتمثٌل الأرقام العشرٌه بالنظام 
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8بالقسمة علً مجموع الأوزان

الثمانًتمثٌل الأرقام العشرٌه بالنظام 

16بالقسمة علً مجموع الأوزان

السداسً عشرتمثٌل الأرقام العشرٌه بالنظام 

 ً
عل

ة 
سم

لق
با

ام
ظ
لن
 ا
س

سا
أ

م 
دا

خ
ست

با
ام

لع
 ا
ن
نو

قا
ال



حىل الأعذاد انعشزَه انتبنُه إنٍ يقببههب يجًىع الأوساٌ ببستخذاو طزَقت 

؟نهكسز 2خبَبث يُهى  8فً  انثُبئٍ

a) 9       b) 21     d)12.25

يٍ انُظبو انعشزٌ لأٌ َظبو اخز

2-22-1202122232425

0.250.512481632

(9) 0 0 1 0 0 1   .  0 0 (1001.00)2

(21) 0 1 0 1 0 1   .  0 0 (10101.00)2

12.
25

0 0 1 1 0 0   .  0 1 (1100.01)2



طزَقت اخزي نهتحىَم يٍ عشزي انً اي َظبو

طريقة القسمة والضرب المتكرر على اساسى النظام المراد 
العشرىالذهاب له

الصحٌح الكسر
نقسم عل اساس النظام المراد الذهاب الٌه نضرب فى اساس النظام المراد الذهاب الٌه

29.7

292

14 12

7 02

3 12

12 1

0 1

29-2*14

14-2*7

7-2*3

3-2*1

1-2*0

1 1 1 0 1

0.7 * 2  = 1.4 1

0.4 *2   = 0.8 0

0.8 *2   = 1.6 1

0.6 *2   = 1.2 1

1 0 1 1.



طزَقت اخزي نهتحىَم يٍ عشزي انً اي َظبو

حول العشرى الى ثمانى

العشرى

الصحٌح الكسر
نقسم عل اساس النظام المراد الذهاب الٌه نضرب فى اساس النظام المراد الذهاب الٌه

29.7

298

3 58

0 3

29-8*3

3-8*0

3  5

0.7 * 8  = 5.6 5

0.6 *8   = 4.8 4

0.8

5  4.



طزَقت اخزي نهتحىَم يٍ عشزي انً اي َظبو

حول العشرى الى سداسى عشر

العشرى

الصحٌح الكسر
نقسم عل اساس النظام المراد الذهاب الٌه نضرب فى اساس النظام المراد الذهاب الٌه

29.7

2916

1 1316

0 1

29-16*1

1-16*0

1  D

0.7 * 16 = 11.2 B

0.2 *16  = 3.2 3

0.2

B 3.
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التحويل بين الأنظمه الأخري 

عدا العشري



Hexadecimal

السداسى عشر

Decimal

العشرى

Octal

الثمانى

Binary

الثنائى

التحوٌل بٌن تلك الأنظمه العددٌة



• 8 = 23

الخانة فى الثمانى يتم تمثيلها فى ثلاث خانات •
ثنائى

Example:

(  1 0 1 1 0 . 0 1  )2

(

Assume Zeros

انثًبٍَ–انتحىَم انثُبئٍ 

( 010   110 .  010 ) 2

Octal Binary

4 2 1

0 0 0 0

0 0 11

0 1 02

0 1 13

4 1 0 0

5 1 0 1

6 1 1 0

7 1 1 1
.   2 62 )8



• 16 = 24

يتم تمثيل الخانة السداسى فى اربع خانات ثنائى

Hex Binary
8  4  2 1

0 0  0  0  0

1 0  0  0  1

2 0  0  1  0

3 0  0  1  1

4 0  1  0  0

5 0  1  0  1

6 0  1  1  0

7 0  1  1  1

8 1  0  0  0

9 1  0  0  1

A 1  0  1  0

B 1  0  1  1

C 1  1  0  0

D 1  1  0  1

E 1  1  1  0

F 1  1  1  1

Example:

(  1 0 1 1 0 . 0 1  )2

( 1      6      .   4   )16

Assume Zeros

انسذاسٍ عشز–انتحىَم  انثُبئٍ 

( 0001   0110  .  0100 )2



• Convert to Binary as an intermediate 
step

Example:

( 0 1 0 1 1 0 . 0 1 0 )2

( 1       6     .    4   )16

Assume Zeros

(   2      6    .    2   )8

Assume Zeros

انسذاسٍ عشز–انتحىَم انثًبٍَ 

Octal Binary

4 2 1

2 0 1 0

6 1 1 0

( 0001   0110   .  0100 )2

Hex Binary

8 4 2 1

4 0 1 0 0

6 0 1 1 0

1 0 0 0 1



• Convert to Binary as an intermediate 
step

Example:

( 1000   0010 . 1010 )2

( 2      0      2  .   5 0   )8

(   8        2     .    A   )16

نهثًبًَ   –انسذاسًانتحىَم 

Octal Binary

4 2 1

(  010  000  010.  101 000 )2

Hex Binary

8 4 2 1



Exercise – Convert …

Decimal Binary Octal Hexadecimal

29.8

101.1101

3.07

C.82
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Don’t use a calculator!



Exercise – Convert …

Decimal Binary Octal Hexadecimal

29.8 11101.110011… 35.63… 1D.CC…

5.8125 101.1101 5.64 5.D

3.109375 11.000111 3.07 3.1C

12.5078125 1100.10000010 14.404 C.82
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Answer



Decimal Binary Octal Hexadecimal
0 0 0 0

1 1 1 1

2 10 2 2

3 11 3 3

4 100 4 4

5 101 5 5

6 110 6 6

7 111 7 7

8 1000 10 8

9 1001 11 9

10 1010 12 A

11 1011 13 B

12 1100 14 C

13 1101 15 D

14 1110 16 E

15 1111 17 F

16 10000 20 10
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تمثٌل الأعداد

الموجبة والسالبة 



انسبنبهتًثُم الأعذاد انًىجبه و

طرق تمثٌل إشارة الرقم

الاشارة والقٌمة

Sign& Magnitude

متمم الاثنٌن

2’s Complement

متمم الواحد

1’s Complement

CSE100: Introduction to Computer and 
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Examples:

باستخذام    bits 8فٔ   7–,7ّضح ك٘ف ٗتن توث٘ل   
طزٗمت الومذار ّ الاشارة

CSE100: Introduction to Computer and 
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S b6 b5 b4 b3 b2 b1 bo

Sign bit 7 bits for magnitude (value)

+Ve
0

-Ve
1

الاوزان S 64 32 16 8 4 2 1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-7 1 0 0 0 0 1 1 1

َظبو انًقذار والاشبرة
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Examples:

باستخذام    bits 6فٔ   7–,7ّضح ك٘ف ٗتن توث٘ل   
طزٗمت الومذار ّ الاشارة

S 16 8 4 2 1

+7 0 0 0 1 1 1

-7 1 0 0 1 1 1

َظبو انًقذار والاشبرة
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انىاحذ َظبو يتًى

Examples:

باستخذام    bits 8فٔ   7–,7ّضح ك٘ف ٗتن توث٘ل   

طزٗمت هتون الْاحذ

انىاحذ َظبو يتًى

الاوزان S 64 32 16 8 4 2 1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-7 1 1 1 1 1 0 0 0

حول الرقم الموجب الى ثنائى:  1الخطوة 

(اقلب كل الارقام ) الرقم السالب :  2الخطوة 
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الاثٍُُ َظبو يتًى الاثٍُُ َظبو يتًى

Examples:

باستخذام    bits 8فٔ   7–,7ّضح ك٘ف ٗتن توث٘ل   

طزٗمت هتون الاثٌ٘ي

الاوزان S 64 32 16 8 4 2 1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-7 1 1 1 1 1 0 0 1

حول الرقم الموجب الى ثنائى:  1الخطوة 

(اقلب الارقام  بعد اول واحد ) الرقم السالب :  2الخطوة 



انخلاصت
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Hexadecimal

سداسى عشر

Decimal عشرى Octal ثمانى  

Binary ثنائى

تمثيل الاعداد السالبة داخل الحاسب•

التحويلات بين الانظمة المختلفة•



الاسئهت

•
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الأسئلة

لازم تحل بايدك مسائل كثيرا: ملاحظة
(انتظر يوجد مسائل فى اخر المحاضرة)



Exercise:

Obtain representation for the following 

numbers

Decimal Sign-
magnitude

Ones

complement

Tows

complement

+7

+6

-4

-6

-7

+18

-18

-13

4 bits

8 bits

CSE100: Introduction to Computer and 
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Home Work

من النظام العشرى الى مثيله الثنائى والثمانى والسداسى ( 28.6)حول •
؟(ارقام بعد العلامة واوجد الخطأ بعد التمثيل لثنائى  5الكسر ) عشر 

؟(  بطريقتين مختلفتين) الى ثنائى وثمانى  2A.Cحول الرقم •

(ممثلة بطريق المقدار والاشارة) اوجد القيم العشرية للارقام الثنائية التالية •

• 01110100 

• 10011001

(ممثلة بطريقة متتم الواحد)اوجد القيمة العشرية لارقام الثنائية التالية •

• 01110100 

• 10011001

(ممثلة بطريقة متتم الاثنين)اوجد القيمة العشرية لارقام الثنائية التالية •

• 01110100 

• 10011001
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